

# 「看见了就要问到底」 苗海滨用31年从警生涯诠释「警察」二字的重量



图为2023年“五一”假期前夕，苗海滨和同事在开展高速出行大流量应对、勤务安排、安全防护等工作。 资料图片 市公安局提供

“愿天堂里没有车来车往，每一个挺身而出的英雄，都能平平安安”“愿满屏的烛光为英雄点亮前行的路”……12月14日，市公安交警支队高速三大队大队长苗海滨在主动处置一起高速公路交通事故的过程中被车辆撞伤，于15日抢救无效因公殉职，生命永远定格在52岁。

他的同事、朋友和众多网友纷纷在网上表达着对这个“爱管事”交警的绵绵哀思。

“看见了就要过问，问了就要问到底”

12月14日8时40分许，连霍高速徐州段。苗海滨在带着一名辅警同事从大队赶往支队，途中发现一起交通事故，受损车辆横亘在超车道上。虽然不是自己的管理辖区，但苗海滨他们没有丝毫犹豫，而是第一时间停车，迅速展开预警设置、车辆疏导工作。

事故现场后方，是一段桥梁，苗海滨敏锐察觉到这一风险点。他身着反光执勤服，毅然站到最醒目的位置，不断向疾驰而来的车辆示意减速、变道。同时，电话通知辖区大队带足安全防护设备，尽快前往现场处置。5分钟内，他成功疏导28辆车安全通过。然而，意外总是来得猝不及防，一辆黑色轿车失控撞在了苗海滨和同事身上，鲜血在凛冽的寒风中慢慢凝结……

“见事、问事、管事”，苗海滨身边的战友们都熟知他给自己立下的这条不成文的规矩。“遇到突发情况，不管是不是自己职责范围，苗大队都会主动靠上去冲在前。”与苗海滨共事多年的高速六大队副大队长张冰哽咽追忆，“他是那种‘看见了就要过问，问了就要问到底’的人！”

2023年，高速六大队辖区沛丰收费站匝道发生一起危化品车辆侧翻事故，时任该大队教导员的苗海滨当天并不值班，但他获悉情况后立即赶赴现场，站到最前沿，全程参与处置和指挥，在刺鼻的气味中连续奋战好几个小时，有效避免了次生事故的发生。

主动出手、主动处置、主动救助……从警31年来，这样的事情在苗海滨身上不胜枚举。“苗大队的身上，让我们看到了，满满的使命担当！”这是同事们对苗海滨的一致评价。

“多想一步多做一点，就多一分满意和平安”

群众的眼中，这位交警大队长有着别样的细腻和柔情。

在一次道路巡逻中，苗海滨发现高速路面上竟有一头受伤的牛。排除隐患后，很多人工作可能就到此为止了，苗海滨却跟同事嘟囔着：“这牛哪来的啊？失主得多着急啊！”回到大队驻地，他立马调取视频，一帧帧回看。数小时后，终于锁定一辆运牛货车。当失主接到电话时简直不敢相信：“我都放弃寻找了，没想到你们这么尽心！”

只道是寻常，平凡却伟大。

其实，早在多年前的一个寒冬腊月，年少的苗海滨就曾纵身跃入冰冻刺骨的古黄河，奋勇救出落水群众。那次救人让他病了半个月，但从那时起，为民情怀就已深深植根在他的心中。

“我们多想一步多做一点，百姓就多一分满意多一分平安。”在交警岗位上，苗海滨的为民情怀则展现在全力守护道路交通安全、确保群众出行平安上，并贯穿了他的整个职业生涯。每个夜班，无论天气如何、车流多少，苗海滨都会驾车对辖区巡查一遍，对不放心的点位、事故多发路段细致排查，确保道路安全无虞。

“苗大队的心里，始终装着平安！”高速六大队综合股股长段绪刚悲痛掩面，“关键的时候，苗大队总会在最需要的地方。”2020年至2022年，G3京台高速山东段改扩建，大量货车绕行S69济徐高速，导致该路段超负荷运转，危险系数陡增。苗海滨牵头制订分流预案，连续两个月吃住在单位，根据实时车流及时调整管控措施。

“努力钻研技术，也是对生命负责”

在苗海滨的办公室，办公桌上的文件按日期码放着，整洁有序。战友们都说，“老苗的办公室就像他的人一样，严谨。”每次交接班，苗海滨都会逐一检查各室电器是否随手关闭，减少能耗并消除隐患。他说：“不只是电的事，更是一种敬畏心！”

这份严谨较真，伴随着他一生。2004年，道路交通安全法实施初期，时任业务副股长的苗海滨，每月需处理案件500余起。看到大家埋首纸堆、手工录入，他萌生了一个念头：“能否用计算机简化流程？”没有专业背景，他买书自学；没有现成软件，他一行行敲代码。最终，一套“交通违法行为一般程序处理系统”诞生了，原本两小时的人工录入可缩短至20分钟。同事们感慨：“这下终于从纸堆里解放出来了！”

在科技大队期间，苗海滨再次展现执着的求索精神——他把自己“埋”进数据库。令同事惊叹的是，苗海滨成功编写出一整套研判分析网站的代码框架，为追缉在逃人员发挥了关键作用。

“苗大队常说，努力钻研技术，也是对群众生命负责。”高速三大队一中队中队长孙向阳回忆，在高速大队，苗海滨推动流量数据分析新算法、率先应用无人机巡查、引入红外夜视设备提升夜间救援效能、采用NAS网络存储管理档案……“每一项技术创新、流程优化，都关乎下一秒可能出现的险情，都可能关联着某位群众的生命安全。”

“对群众生命负责。”苗海滨用生命践行了自己的誓言。那个临危不惧的老警官，那个冰河救人的少年郎，那个热血忠诚的守护者……将以另一种方式永远镌刻在这座城市的记忆中。

# 用镜头为城市变迁存档

本报记者 张瑾

新年的脚步越来越近，回望，仿佛成了一种朝向未来的姿态。12月20日，在彭城七里地标黄楼旁的一家茶馆中，翻阅摄影家刘立明珍藏的作品，犹如轻轻推开一扇时光之门。一组组城市变迁的新旧影像默然对照，让人不由感慨岁月流转、时代奔涌。作为曾经的《江苏邮电报》驻地记者和《徐州邮电报》编辑，刘立明以镜头为笔，为渐渐远去的城市记忆与日新月异的城建风貌，留下了一份无可替代的影像长卷。

## 定格时代的脚印

生于20世纪60年代的刘立明，自幼在艺术世家的熏陶中成长，早早就拥有了开阔的眼界与胸襟。他曾醉心丹青，也痴迷京剧的韵调，而最终，是摄影成为他凝视世界、表达关怀的窗口。在他看来，摄影不止于“自得其乐”，更应有“为社会留影”的担当。

“名山大川虽美，却远在天边；身边人事虽寻常，却与徐州血脉相连。按下快门，便是对城市最深情的记录。”这份朴素的信念，驱使他将镜头对准最寻常也最容易被忽略的市井生活。

2007年，在拍摄服务“三农”题材时，刘立明为寻找更好的角度后退一步，恰好与摄影家牛怀成相撞，这一撞，意外叩响了他摄影生涯的转辙之音。对方展示了自己记录城市变迁的作品，并对他说：“时代在变革，但纪实摄影是永恒的。”这句话深深地点醒了他。

从此，刘立明便将目光投向自己生活工作的城市——徐州，聚焦正处于全国棚户区改造试点、故黄河畔已有百年历史的铜沛路片区。他深刻地意识到，这片即将隐入历史的街巷中，凝结着几代人的呼吸与记忆，正是时代洪流中最具温度的见证现场。

刘立明的纪实摄影，并非冰冷的建筑变迁，而是一幅流淌着温度的民生画卷。通过长期在该片区服务的邮递员周德保的引路，他深入居民中间，消解了最初陌生与误解。他的镜头里，有老人对旧居的留恋，有青年对新生活的憧憬，有路边炒菜摊主如常的忙碌，还有邮递员周德保送出最后一封信时，与居民们握手泪别的场景。每一帧，都是旧时光与新期盼的交响。

纪实摄影有“在场”的紧迫性。刘立明坦言，拍摄时始终怀着一份对被摄者的恭敬：“我常有一种‘乞讨’般的心情——对方允许拍摄，便是对我的施舍。”这份谦卑，让他与镜头中的人物建立起信任，也让影像浸透了共情的温度。

面对摄影器材的不断升级、数字化与AI技术的兴起，刘立明依然坚信：“先进的AI可以移花接木，但纪实摄影的瞬间永不可复返。唯有基于真实时空、真实情感触动的定格，才会拥有艺术和历史价值。”

## 回馈时光的深情

时光飞逝，徐州城日新月异。如今，从彭城七里上的



这片土地即将发生翻天覆地的巨变。  
照片上的老街坊们当年应该不会想到——脚下的  
刘立明 摄



送照片。  
刘立明（右）  
周广金  
摄

黄楼北望，曾经低矮密集的铜沛路片区已化作道路开阔、楼宇林立的现代化城区，以崭新的面貌见证着城市更新的蜕变。

退休后的刘立明，有了更从容的时间投身摄影。他开始系统回访当年的拍摄对象，即便需反复寻访、多方打听，也坚持将洗印好的照片，交还到当年被摄者的手中。于他而言，摄影不仅是记录与见证，更是对人与时代那份深刻联结的温柔回应。

“在不同的时间，拍摄相同地点的相同的人，用相同的构图，这种摄影叫‘并置摄影’。”刘立明通过“并置”的方式，延续自己对城市的记录，也定格下一组时光流转的动人画面。

当年的邮递员、“精神小伙”周德保已是沉稳的中年人。他送信的“坐骑”换成了新式摩托车，身后背景由老旧街巷变为整齐的现代小区。镜头之外，刘立明所用相机，也比当年提升了好几代。

曾靠出苦力谋生的卢师傅，如今在新居里含饴弄孙，闲时约老人钓鱼。他头发花白，目光慈祥，透着岁月沉淀后的松弛与安宁。

此前在巷口支起炉子经营炒菜的老刘一家，在新居所在的琵琶社区开了家小餐馆，继续经营着小本生意，以家常味道和亲民价格，留住回头客。

作为鼓楼区摄协副主席，刘立明常与老年摄影爱好者分享创作心得与生活感悟。退休后才开始学摄影的周广金，本月有作品入选淮塔建成60周年摄影展。他评价刘立明“思想超前，观察事物的角度新，还能与时俱进运用5G、无人机等技术”。

在刘立明看来，能与老年影友共同进步是退休后的一大乐事：“在阳光下释放摄影的能量，让影像为社会说话。”

从曾登上行业报刊、打动无数读者的《别了，棚户人家》，到一系列新旧对比的城市影像，15年来，正如他所说：“人做事不能急，有积累才更精彩。”

当下的徐州，正以崭新的姿态，等待着更多目光的凝视、更多脚步的丈量、更多心灵的投入，为这片土地续写温暖而深情的诗篇。



岁的回忆。  
刘立明送来的老照片，勾起了居民们对旧时  
刘立明 摄



刘立明送来的老照片，勾起了居民们对旧时  
刘立明 摄

# 杂货店里开出「公益花」

本报记者 周翔宇

“小刘，这根甘蔗你拿着吃，送了半天快递，快解渴。”

“王姐，您试试这副手套，看大小合适不？戴着手套，冬天扫地手就不会冻着了。”

冬日的一个下午，星火慈善义工服务中心志愿者张苗云和同伴们，在坝子街开展冬日送温暖公益活动，为快递员、外卖员、环卫工等户外工作者，送去甘蔗、手套、口罩等物资。

热心分发物资的张苗云今年60岁，家住牌楼街道。她开了一家小杂货店，主营五金工具与日用品，顺带提供配钥匙服务。

空闲时，她常骑着电动车，载着配钥匙机器和各种型号的钥匙胚，去参加公益活动。

“到了公益活动现场，我就支个小摊位，给大伙免费配钥匙。”张苗云笑着说，“这服务还挺受欢迎的，毕竟家里多备一把钥匙总能用得上。一场活动下来，能配几十甚至上百把，有时候带的钥匙胚都用完了，还得折回家再取。”这些年到底免费配过多少把钥匙？张苗云也记不清了，只知道上千把应该是有了。

有人问过她：“那些钥匙胚也得花钱买，为啥要免费配这么多？”

“能帮到大家，我心里舒坦，这点成本不算啥。”张苗云答道。

谈起这些年的公益经历，张苗云印象最深的，是一段特殊的“母女情”。

2015年，张苗云和同伴们去看望独居老人，在牌楼街道上了90岁的孤寡老人——王老太太。

那次上门照看时，正巧临近老人生日，张苗云和同伴们便给老人过了个热热闹闹的生日。

想着自己和老人住处相隔不远，张苗云便主动揽下了照顾王老太太的任务。她时常上门给老人烧饭，推着老人

出门晒太阳、逛公园，还帮老人洗脚、洗澡。

“她比我大了近40岁，相处久了，真就有了母女般的情感。”张苗云说。

这一照顾，就是整整8年。

前两年，王老太太离世。在她人生的最后一段时光里，因为有了张苗云的陪伴，日子满是温暖，不再孤单。

张苗云不仅热心照料孤寡老人，平日里待邻里也格外亲切。

她的杂货店里，常年摆放着水管、插座、电线等配件。顾客来买东西时，常会随口念叨家里的情况，或是水龙头漏水，或是插座接触不良，说要买工具、配件回去维修、替换。听多了，一来二去，张苗云也记下不少水电维修的小门道，慢慢摸透了不少基础水电问题的解决办法。

后来，街坊邻里谁家遇上水电小麻烦，总会喊她帮忙，张苗云也都会热心相助。若是换个漏水的水龙头、接段插座线路这类小事，她就拎着工具上门，顺手修好；要是碰上棘手的、自己搞不定的问题，她也会帮着联系相熟的工人来处理。

此外，牌楼街道有不少在外务工的年轻人，放心不下独自在家的长辈，都加了张苗云的联系方式。要是哪天联系不上家里老人，心里发慌时，他们就会托张苗云上门看看。

“有时是老人身体不舒服没看手机，有时是手机没电了老人不会充电。”张苗云回忆道，只要有人找她帮看情况，她都会及时赶过去查看，然后再给在外的年轻人回一句消息，让他们放心。

这些细碎的帮忙，在张苗云眼里都是小事，可落进左邻右舍和在外游子的心里，却是实打实的暖意。

从免费配钥匙到照料孤寡老人，从帮扶邻里到温暖外出打工者，热心肠的张苗云将善意播撒在街巷间，让温暖在身边流淌。